



浙新

## 应国家主席习近平邀请 俄罗斯总统普京将对华进行国事访问

新华社北京5月14日电 外交部发言人华春莹14日宣布:应国家主席习近平邀请,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京将于5月16日至17日对中国进行国事访问。

新华社北京5月14日电 (记者董雪 袁睿) 应国家主席习近平邀

请,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京将于5月16日至17日对中国进行国事访问。外交部发言人汪文斌14日在例行记者会上就此答记者问。

汪文斌说,应习近平主席邀请,俄罗斯总统普京将于5月16日至

17日对华进行开启新任期后的首次国事访问。访问期间,习近平主席将同普京总统就中俄建交75周年背景下双边关系、各领域合作以及共同关心的国际地区问题交换意见。我们会及时发布此访有关具体情况。

## 易炼红率省代表团在法国访问

# 挖掘互利合作广阔潜力 推动浙法交流再上新台阶

本报巴黎5月14日电 (记者翁浩) 今年是中法建交60周年,也是中法文化旅游年。前不久,习近平总书记对法国进行国事访问,取得了圆满成功,为打造新时期互信稳定、守正创新、担当作为的中法关系指明了方向,注入了强劲动力。法国当地时间5月11日下午至14日,省委书记、省人大常委会主任易炼红率省代表团在法国访问。省代表团此次访问旨在认真学习贯彻落实习近平总书记

访问法期间发表的重要讲话精神,认真落实中法两国领导人重要共识和中法签署的多项合作协议,弘扬中法建交精神,高起点深化传统友谊,高水平推进友城建设,高质量开展务实合作,挖掘互利合作广阔潜力,推动浙法交流再上新台阶,为推动深化中法关系取得新成果作出更大贡献。

旅法浙籍侨胞是中法友好合作的见证者、参与者和推动者。12日下午,易炼红在巴黎看望了旅法浙籍侨胞,并主持召开旅法浙籍侨胞座谈会,向广大浙籍侨胞致以诚挚问候和美好祝愿。会上,侨领代表蔡君柱、周伟、陈岚、刘甜、孙文雄、邵爱伦结合在法发展经历作了交流发言,特别是回忆起习近平总书记访问法国时的场景,深感习近平总书记访法的重大影响和深远意义,以及对广大侨胞的关心厚爱和殷殷期盼,激动之情溢于言表。易炼红认真听取发言,不时与大家互动交流。他说,大家在他乡创业的拼搏之志让人钦佩,心怀故土的桑梓之情让人感动,助力合作的务实之举令人钦佩。希望大家牢记习近平总书记殷殷嘱托,胸怀家国、放眼世界,以更大格局抢抓更多机遇,对标最好、勇争一流,

积极助力浙江统筹推进三个“一号工程”,持续擦亮“吃改革饭、走开放路、打创新牌”鲜明标识;秉持传统、团结互助,以更强担当展示更好形象,团结凝聚旅法浙籍侨胞力量,互帮互促、互助共赢,携手同心、并肩共进;饮水思源、回馈桑梓,以更浓情怀推动家乡建设,在成就个人事业的同时努力推动家乡高质量发展。

中法都是文化大国,地方开展文化交流互鉴是加快人文交往“双向奔赴”的重要载体。13日上午,由浙江省政府主办,省文化广电和旅游厅、浙江大学承办的中国历代绘画大系法国宋画特展开幕式在巴黎举行。易炼红会见了出席活动嘉宾,并在开幕式上致辞。法国前外交部长、总统府前秘书长于贝尔·韦德里纳、法国参议院议员蒂埃里·梅涅等先后致辞。易炼红向各位嘉宾表示欢迎。他说,中国历代绘画大系是习近平总书记任浙江工作期间亲自谋划推动的一项规模浩大、纵贯历史、横跨中外的国家级重大文化工程。通过绘画大系,大家可以感受到中华文明博大精深、弦歌不绝的无穷魅力,人类文明和合共生、美美与共的辉映韵味,现代文明数实融合、创新发展的崭新气象。我们愿以举办此次宋画特展为契机,加强地方政府间交流合作,深挖经贸投资、教育科技、文化旅游等领域合作潜力,支持青少年交流交往,打造更多标志性成果。据介绍,本次特展共展出百幅宋画作品,充分呈现宋代绘画艺术发展脉络和风格神韵,开幕式现场还举行了《中国历代绘画大系》赠书仪式。

产业对接和创新合作是深化中法合

作的重要内容。近年来,浙江与法国不断加强研发平台、技术开发、人才培养和产业配套等方面创新合作。13日下午,由浙江省政府主办、省科技厅承办的浙江—法国高新技术产业创新合作对接会在巴黎举行。易炼红在会上致辞并见证项目签约。法国前总理、法国政府中国事务特别代表让-皮埃尔·拉法兰,联合国前副秘书长、法国前环境部长、法国能源协会主席布里斯·拉隆德,法国参议院议员让·安格雷等先后致辞。易炼红对嘉宾的到来表示欢迎,并介绍了浙江经济社会发展总体情况。他说,中法都是古老而常新的国度,既立足深厚历史积淀,又勇于创新变革,这是两国民族精神的共鸣、战略思维的契合、心意情怀的相通。我们愿意与法方一道,在创新深化上携手同行、结伴而行、并肩同行,共同加强产业对接、挖掘市场潜力、加强人文互动、加强政策沟通,进一步丰富创新场景、做大创新主体、强化创新支撑、优化创新环境,共享发展机遇、共迎美好未来。让-皮埃尔·拉法兰对浙江—法国高新技术产业创新合作对接会成功举办表示祝贺。他说,法国和中国有许多共通点,通过互利合作实现共同发展不仅能够惠及法中两国,更会对全世界产生积极影响。加强与浙江的地方合作很有意义,希望深化生态保护、经贸投资、数字科技、文化教育等领域合作,积极打造发展共同体、造福两地人民。对接会上,30余个项目现场签约,涉及生命健康、生态环保、遗产保护、数字化转型、装备制造等领域,总签约金额达13.21亿美元。

深化交流合作是地方助推中法多领域交流合作的有效路径。浙江省与巴黎

大区是友好省区。14日上午,易炼红拜会了巴黎大区主席瓦莱丽·佩克雷雷。易炼红说,巴黎大区是欧洲第一大经济区,蓬勃兴盛的发展成就让人钦佩。这些年来,浙江和巴黎大区互动往来日益频繁,经济联系更加紧密,人文交流更加密切,成为中法友谊的生动缩影。当前,浙江正按照习近平主席考察浙江时赋予的使命任务,持续推动“八八战略”走深走实,努力在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章。我们真诚希望同巴黎大区一道,携手拓展发展格局、激活产业动能、推动文旅往来、促进人才交流,不断开创互补共进、互促共美、互利共赢新局面,为中法关系保持高水平发展添能助力,预祝巴黎奥运会圆满成功。瓦莱丽·佩克雷雷说,浙江省在科创、贸易、旅游等方面成就显著,而这些也是巴黎大区的优势领域,两地合作前景广阔、潜力巨大。希望持续深化与浙江友好关系,不断增进友谊、促进交往,在科技创新、绿色能源、文旅产业等领域建立更紧密合作关系。

法国依视路陆逊梯卡集团是全球领先的视力保健和眼镜制造企业。14日上午,易炼红考察了依视路陆逊梯卡集团,听取公司总体情况介绍并参观产品研发平台。易炼红说,依视路陆逊梯卡集团创新能力和社会责任感令人钦佩,希望集团进一步深化与浙江合作,各展所长、协同创新,在关键核心技术上取得更大突破,形成更多成果,为中法友好合作迈向更加美好的未来贡献智慧力量。

宁波市市长汤飞帆参加活动,浙江大学党委书记任少波、中国驻法国大使卢沙野参加相关活动。

## 千年溇港 融出活力

# 太湖南岸六村组团闪亮出道

本报记者 陈惠 孟琳 共享联盟·吴兴 沈晨霞

“五一”假期,太湖南岸“太湖新溇港”的民宿、餐饮街、村咖、采摘园等客满盈门、热闹非凡。

“太湖新溇港”,可不是一个村名,她是太湖沿线吴兴高新区杨溇村、许溇村、幻溇村及织里镇义皋村、伍浦村、庙兜村六个村正式联合“出道”后的团名。

太湖溇港,是成员村庄共有的家底。这份家底有多珍贵?始建于春秋时期的太湖溇港,是太湖流域治水历史和吴越文化的“活化石”,也是江南水乡的地理标识、文化印记。2016年,太湖溇港入选世界灌溉工程遗产名录。

“天生丽质”的六个村,为何要组团发展?变身“大块头”后如何合力?又能为推进乡村振兴带来哪些启示?

## 单打独斗遇到哪些瓶颈 抱团发展破解难题

“山从天目成群出,水傍太湖分港

流。”太湖溇港,是环太湖地区与太湖湖区相连、引排太湖水的河道,是太湖流域特有的灌溉排水工程类型,在曾经广袤的太湖滩涂上造就了最富庶的粮仓和丝绸之乡。

时光漫漫,溇港运行不息。然而其核心地带的滨湖六村,在各自的单元格局中,都先后遭遇发展瓶颈。

伍浦村是缺水之困。在保持古村风貌的内功练好后,游客仍是寥寥无几。“被项目方看中过,想来做旅游的也不少。”伍浦村党总支书记卢云旗印象深刻,曾经有一个“全国专业垂钓赛事基地”项目方看中村里的水域清澈,特别适合垂钓产业。

村里拿不出400亩土地做项目配套设施,难得一遇的项目只好作罢,卢云旗扼腕叹息。

许溇村、幻溇村、杨溇村都以发展蔬果种植、水产养殖业为主,受产业结构单一、产业链不长等问题掣肘。

如许溇村是太湖边有名的“枇杷村”,由于无法在省内外打出知名度,500多亩枇杷种植基地,一直发展受困。

相较于其他五村,庙兜村的知名度和人气都不高。村内水系交织,一直想把闲置农房盘活发展成民宿,曾举办美食节等招揽人气,但民宿生意始终不温不火。

抱团发展,能解燃眉之急。

2020年,以湖州市新时代美丽乡村样板片区建设为契机,吴兴区农业农村局出一份规划——《滨湖六村组团发展专项规划》,串联起六村。

跨行政区的乡村连片建设如何破题?“最终我们决定通过一个建设主体——吴兴兴溇建设开发有限公司,以标准化推进工程建设。”吴兴区农业农村局社会事业科科长蒋鸣说,针对六村旅游起步晚、配套服务不足等短板,在整体配套设施上下功夫,投入的6.28亿元专项资金中,3.7亿元落实到基础设施

配套中。

如今,一条串联六村的观光道在太湖南岸延伸,为“六村大景区”建设打下基础。一条条溇港也流动起来,全长约2.6公里的水上旅游线贯通,沿途可见古桥沧桑、民居林立。

## 各村“小算盘”如何打消 差异化发展成融合共识

一纸方案出炉,再次搅动滨湖六村发展的“一池春水”。

虽是“抱团取暖”,但各村都有自己的“小算盘”。

消息传开,杨溇村党总支书记宋晓峰最先坐不住了。

在宋晓峰眼里,杨溇村的乡村旅游一直“跑”在六个村最前面。在人流量最多的果蔬采摘基地,最早开出了乡村咖啡和“网红”骑行营地。

(下转第六版)

## 永康加快培养新生代企业家

# 600多位“创二代”跑上新赛道

本报讯(记者 徐贤飞 沈起 共享联盟·永康 陈馨泽 胡锦) 5月13日,星月集团总经理胡婷婷一上班,就打开公司生物医药产品的市场报表研究起来。前不久,由浙江星月生物股份有限公司自主研发的一款丝素蛋白疤痕修复片,通过国家药品监督管理局认证,成为国内首个获批的医用蚕丝材料并开始投入市场。

有着30多年历史的老牌传统五金企业星月集团,开始向生物医药行业进军,背后推手正是80后“创二代”胡婷婷。“我们这一代创业者,要在坚守父辈基业的同时,跟上时代的发展,开创新的赛道。”胡婷婷说。

在民营经济大市永康,“创二代”可不少。全市6万多家民营企业中,以50后、60后为主的第一代企业家逐步淡出,“创二代”陆续接班。“接班

潮”下,如何培养高水平创新型人才和企业家队伍,成了该市的重点课题。

“‘创二代’站在父辈的肩膀上,更容易在推动培育新质生产力、促进经济高质量发展上打开局面。”永康市委组织部负责人说。

根据今年全省“新春第一会”精神,永康市确立了新生代企业家的培养标准,按照“政治上有方向、经营上有本事、责任上有担当、文化上有内涵”的“四有”标准,每年安排不少于100万元的专项经费,一边常态化开设永康五金MBA品牌研讨班、红色教育班、科技架桥班,一边动态化举办院士专家前沿讲座,利用与中科院物理所合作共建高新技术研究院,以及与浙江大学、省农科院共建现代农机装备技术创新中心为契机,邀请院士专家开讲授课。(下转第二版)

## 青春“剧”会

5月14日,第二届浙江音乐学院青年戏剧周暨香港演艺学院“演艺夏令营”开幕仪式在杭州西湖天地启动。来自香港演艺学院的40余名学生与浙音戏剧系的青年学生在戏剧名团名家带领下,开展教学交流、精品展演和沙龙研讨等活动,携手传承戏剧艺术,跨界“破圈”。图为浙音戏剧系学生在西湖天地大草坪上表演经典音乐剧唱段。

本报记者 董旭明 拍友 孟欣 摄

## 新闻提要

### 跳桥救人小哥彭清林又出手了

这一次,他为同行患病的宝宝送去了温暖和希望